

践行四力 走基层

走进柳林县山头村



俯瞰山头村 马燕 摄

一个贫困村庄的美丽蜕变

——访柳林县庄上镇山头村党支部书记张马锁

□ 李勤 袁吉莲

“楼房宽敞,住着就是舒服。”老张一边吃饭一边说。今年76岁的张开应老人,古铜色的脸上布满了皱纹,但看上去仍显得十分精神。

和老张一样,目前全村有204户村民分到新楼房。

山头村位于柳林县城南5.5公里处,由张家垣自然村和山头自然村合并而成,属典型的纯农业村。除了贫困,10多年前的山头村也是柳林县有名的问题村,村情复杂,矛盾多。曾经镇干部到村里主持选举工作,被上访的村民拦住,一晚上没有出了村。该村地处采煤塌陷区,每逢下雨天,家家户户窑洞渗漏严重,干部困扰,群众怨声四起。

十多年后的山头村,219套崭新的二层小楼,排列有序,环境整洁美观,各项配套设施配备齐全。现在,山头村已成为人人羡慕的宜居村、省级文明示范村。

山头村的美丽蜕变,源于选对了带头人——村支部书记兼主任张马锁。这位企业家出身的党员干部,有胸怀、有能力、有魄力,他带领山头村“两委”班子,凝聚民心、克服村资金缺乏的困难,群策群力,填沟造地上项目、建新村,干出了有目共睹的成绩,彰显了锲而不舍、干事创业的山头精神,成了脱贫致富的山头样本。

无私付出赢得信任 作风转变凝心聚力

张马锁是个土生土长的山头人,改革开放初期经商办企业,20多年打拼下来,由炼焦炭到生产节能环保建材,他的企业办得顺顺当当,生活过得有滋有味。庄上镇党委政

府看到他致富有方,动员他回家乡带领群众脱贫致富,山头村的群众也多次让他回村发展。2006年,村级换届选举,张马锁被推选为山头村村委主任,带着为父老乡亲办事和为全村人脱贫致富的决心,他全身心投入到村务上。工作一段时间后,才发现当干部和搞企业完全不一样,更多的是服务,更多的是“贴钱”,更多的是奔波。

“想到这些,至今不后悔。”5月17日,在山头村村委会,张马锁与我们攀谈起来,仍然是言辞坚定、语气铿锵有力。从2013到目前,他用自家的两部铲车为村民无偿推土造地达一百多亩,为了修路他带头捐款20万元,至今有些项目款自己还垫着。

2014年,山头村为了开展采煤塌陷区地质灾害治理,在整地和建设新村规划上,需要搬迁200多座坟墓,群众为此迟迟不肯配合。于是,张马锁和干部带头做出表率,并挨门逐户宣传做工作,在群众接受配合的同时,也为施工腾开了场地,争取了时间。

每一个项目,每一件事,每争取一分资金的背后,都隐藏着艰辛的运作过程,跑断腿跑到腿软,说话说到嘴干,日复一日,他的无私付出,渐渐地赢得了群众的认可和信任。村两委班子在他的带动下,工作作风也有了很大改变,干群关系的融洽,合力拧成了脱贫致富的一股绳。2015年,山头村实现整村脱贫。

奋发有为谋发展 众志成城建新村

山头村要填沟造地建新村,许多人觉得这是绝不可能的事。因为钱的问题,就连

干部也半信半疑。张马锁利用召开村民代表大会的机会,在会上讲了自己的想法,充分分析了当前遇到的阻力、困难,研究出了几套应对的土办法。听完讲话,大家都觉得张主任的办法能行。就这样,山头村填沟造地建新村的序幕于2013年冬季正式拉开。

光有信心还不够,为了提高干部群众的激情,张马锁给班子成员和群众讲:“按订下的规矩办,办好了我个人给大家发奖励!”山头新村垫地基是件很大的土方工程,将村中深65米长330米的四围沟填起来,相当于用黄土完成一座20多层楼高的土方。对此,村里动用70余台机具,三班轮换,昼夜作业,异地拉土填方65万立方米。

村副主任张保清说:“为了保证质量,张马锁叮嘱负责监理工程的村民代表,千万不要抽人家的烟,喝人家的酒,每填30公分必须碾压一次,大家工作辛苦,想抽烟喝酒去,他给大家发。”

垫好地基要建新房,预算得4000多万元。为了保证采煤塌陷区治理项目顺利开展,按照省市文件精神,张马锁多次与当地企业协商治理地质灾害建设新村事宜,然而企业运营困难,拿钱支持村里很难,张马锁不知跑了多少趟,终于落实了填沟垫地基的1400万,然而资金缺口依然很大。为此,张马锁不停地跑扶贫部门申请易地搬迁项目,终于得到相关部门的大力支持。为了消除村民对新村房屋分配的后顾之忧,村委规定每套房屋以3.5万元作为封顶价格,总体建设资金不足部分由村委考虑。为降

低建设成本,村干部、村民代表组成了采购组,对建房材料实行集体采购。2016年,采煤塌陷区项目治理工程竣工,219套二层楼房排序整齐站立在山顶,蔚为壮观。

房屋建起来了,还必须得有发展项目,群众才能真正实现安居乐业。在规划建设新农村之前,张马锁就着手谋划山头新村的配套产业发展和民生项目。在柳林县农业、林业部门的支持下,山头村建设了500亩核桃林,在四围沟新整土地800亩。同时,在各级职能部门的支持下,新建高标准村级幼儿园一所,新建村级老年日间照料中心一座等。现在,山头村在张马锁和全体党员干部群众的共同努力下,正在集思广益,统筹规划,积极利用新建农田建立小型动物园,建设果园等系列项目,来打造文旅观光的文明新村。

张马锁不负众望、不忘初心,在实际行动中赢得了良好口碑。山头村的美丽蜕变只是宏伟蓝图的开始,是脱贫致富迈出的第一步。我们相信,有好政策作保障,有好民风为基石,有好干部来引领,山头村未来生活将会更加美好,村民的幸福指数将会节节攀升。(作者单位分别为柳林县新闻办、柳林县作协)

爱国情 奋斗者

勇做脱贫攻坚的排头兵

——记柳林县庄上镇山头村第一书记贾彦生

□ 袁吉莲 裴芳



贾彦生介绍山头村未来规划 马燕 摄

走进山头村,我们在村委大门口见到了第一书记贾彦生,他的阳光、随性、热情感染着在场的每一个人。他说:“作为一个老百姓,最在乎的就是想要看到、摸得着的实际利益。”所以,自打2015年人驻山头村以来,他就把自己当作该村的一员,扎根基层,走进家门,走入田间地头,与农民促膝谈心,深入了解群众所想所盼。

老百姓常说:“村看村,户看户,老百姓看的是党员和干部。”只有把自己融入群众之中,放下做派,才能被老百姓真正接纳。

村委综合办公楼背后是一排建设整齐的新村楼房,村民张开应坐在家里的床上,一眼就可以看到贾彦生所住办公室的后

窗,老张说经常可以看到贾书记的灯亮到很晚才灭。

走访、调研、分析、研判,贾彦生把每一件工作都做得很细。2016年,在一次与同事的聊天中得知,种植绿色谷子和地膜覆盖玉米可以提高产量,也完全符合贫困户需求。于是,他上网查询,在上级主管部门的支持下,去长治、忻州等地进行了考察、学习,回来后向群众作了宣传、发动。

然而,由于这是一项新型农业技术,很多人都不愿意相信,更无法接受。

“能不能不要天天朝我家跑了,你不嫌麻烦我还嫌麻烦了,我种了多半辈子地甚不懂了,还用你来说教?”贫困户张开应至今还清楚地记得当时曾说过的话,那略带歉意的表情下得到的是理解后满满的信赖。

为了扩大种植面,贾彦生动员村干部带头,再挨门逐户谈心,诚心最终融化了

固执,有30多户贫困户把该项目落实到户。并向群众免费提供谷子种子213斤、肥料213袋的同时,他就像精心照料自家孩子一样。人种后,三天两头往田间跑,观察出苗情况,长势如何。如果出现问就及时请专业技术人员负责处理。在他的努力下,全村153亩谷子,产量将近翻了一番。

实实在在的受益,让老百姓看到了希望,也增强了信心。第二年,种植绿色谷子发展到264亩,地膜覆盖玉米300亩,为巩固全村脱贫攻坚奠定了坚实的基础。

口碑是在行动中体现出来的,想要真正融入百姓心坎,就得把自己当作山头村的一员。在66岁的贫困户吴乃汝家里,老人激动地握着贾彦生的手跟我们说:“彦生是个好后生,我已老了,还得照顾我智障的女儿,虽然我们靠低保来维持生活,但家里如果有什么重活或者办个手续、写个申请之类的,只要他在就会随叫随到,他就是我的孩子!”

村民的事就是他的事,谁家有事或遇到什么问题,都把他当作家人一样来问他、找他,仿佛第一书记就是他们的主心骨。

2017年,当山头村被乡镇定为党建示范点的时候,针对文化阵地建设很不健全问题,贾彦生积极与乡镇、组织部、村“两委”主干沟通,着手开展完善一系列的工作,每天往返于离石设计公司、家、村委之间,从资料收集到图板设计,每一块都要认真校对、审核,白天和设计公司探讨,研究。晚上和村干部集中座谈确认,最终制作各类牌版40余块后全部上墙,1000余册书籍分类、归档,极大地丰富了党员群众的精神文化生活。

难怪山头村党支部书记张马锁翘起大拇指说:“这小子工作起来简直就是玩命,山头村从‘五无’到‘五有’省级文明示范村,贾彦生功不可没。”

(作者单位分别为柳林县作协、柳林县新闻办)

政务动态

zhengwudongtai

张稳科出席市纪委监委机关“改革创新、奋发有为”大讨论总结交流会

本报讯(记者 刘子璇)5月23日,市纪委监委机关召开“改革创新、奋发有为”大讨论总结交流会,总结大讨论取得的成果,并对巩固提升工作进行部署。市委常委、纪委书记、监委主任张稳科出席。

张稳科指出,市纪委监委机关认真贯彻落实省纪委监委和市委部署要求,进一步推进大讨论高标准、高质量深入开展,在全面完成工作任务,取得丰硕工作成果的同时,也为全市经济社会持续健康发展提供

了坚强的纪律保障,但必须清醒认识到,大讨论工作中仍然存在一些问题和不足。张稳科要求,要抓好统筹推进,坚持把大讨论与日常工作统一起来,把大讨论要求融入到纪检监察各项工作中,推动大讨论取得实实在在的成效;要持续巩固拓展大讨论成果,坚持以大讨论牵引全局工作,不断聚焦主职主业善于担当作为,努力打造忠诚干净担当的纪检监察队伍,推动纪检监察工作高质量发展。

李建国在分会场参加全国部署推进职业技能提升行动电视电话会议

本报讯(实习记者 刘丽霞)5月23日,我市组织收听收看全国部署推进职业技能提升行动电视电话会议。市委常委、常务副市长李建国在吕梁分会场参加会议。

会议指出,开展职业技能培训是提高劳动者创业就业能力的重要手段,是经济迈进高质量发展的重要支撑。

会议强调,各级各部门要高度重视,充分认识加强职业技能培训的重要意义,明确目标任务,加强责任担当,统筹规划,将无技能与技能不足群体作为培训的重点,分类开展适应新业态、新技术的职业技能培训;要

充分调动各方开展职业技能培训的积极性,围绕培训主体分类开展普遍性的技能培训活动,完善培训职业技能补贴政策,加大产教融合基地、培训中心等基础设施建设,支持民办培训机构的发展;要以市场为导向,对标实际需求,精心设计培训内容,把劳动力综合素质的提升作为培训的重要内容,对不同人群实施差异化培训,保证培训的针对性和有效性;要深化“放管服”改革,结合各部门自身职能,层层压实责任,真抓实干,推动职业技能培训取得成效,更好地为服务经济社会发展大局作出贡献。

李建国出席市安委会第二次全体(扩大)会议

本报讯(记者 罗丽)5月23日,市安委会召开第二次全体(扩大)会议。市委常委、常务副市长,市安委会副主任李建国出席会议并讲话。

会议通报了1-4月全市安全生产事故情况和国务院安委会第十六考核巡查组吕梁考核巡查反馈情况,并对全国第18个“安全生产月”活动以及“防风险、保平安、护二青、迎大庆”消防安全执法检查专项行动进行安排部署。

李建国要求,各县(市、区)和市直各部门要把抓好安全生产工作作为重大政治任务和政

治责任,从践行“两个维护”高度看待安全生产,围绕推动高质量发展强化安全生产,坚持“生命至上”理念抓好安全生产,坚决落实“四铁”要求,坚决压实工作责任,坚决强化安全措施;要认真落实地方党政领导干部安全生产责任制规定,突出重点行业领域专项检查整治,全面完成各项重点工作任务;要深刻汲取近期事故教训,逐级压实责任,提高执法实效,坚决遏制重特大事故发生;要以“改革创新、奋发有为”大讨论为契机,全面加强应急管理,确保全市安全生产持续稳定。

苹果品质要提高 花后追肥很重要

苹果坐果之后,幼果处在迅速发育时期,一直到花后一个月之内,幼果细胞迅速分裂,且树体上一年储藏的营养已经消耗殆尽,叶片、春梢都在迅速生长,养分需求量大。所以,这一时期追加水肥极为关键。

这一时期,需要重视的元素是氮、钙、硼,但容易被忽视的元素是磷、钾、锌,种子及细胞分裂

都离不开磷元素,因此花后这遍补肥,需同时补充磷钾钙锌硼。补充时间,由于今年多地遭遇霜冻、冰雹等灾害,对坐果影响较大,因此建议受到影响的果农,今年可疏果之前补,将疏果工作向后推迟;产量未受影响的果农,建议早疏果早定果,定果之后马上施肥。此次施肥最晚不要拖至花后两周。 凯越泰

中国银行保险监督管理委员会吕梁监管分局关于辖内金融机构有关事项的公告

2019第10号

交口县融都村镇银行有限责任公司石楼支行经中国银行保险监督管理委员会吕梁监管分局批准设立,现予以公告。

机构名称:交口县融都村镇银行有限责任公司石楼支行

住所:石楼县东征大街瑞欣小区

机构编码:S00368314110002

邮政编码:032500

许可证流水号:00675496

批准设立日期:2019年05月22日

发证日期:2019年05月23日

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 高质量打赢脱贫攻坚战